

# 破解城乡二元结构 先行探路全域共富 山水“所前” 不止青绿

郑宸 沈熙霞

今年,是浙江共同富裕示范区建设三周年。良性的城乡互动,是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重要内容。如何统筹规划城乡资源和生产要素,推动城乡一体化、可持续发展,为破除城乡二元结构提供支撑?杭州市萧山区南部八镇中的所前镇,以山水为底色,在以城带乡、以乡促城中描绘共富图景。

地处萧山区“南大门”,所前具有“城区+山区”的独特区位优势和资源禀赋。依托当地特色茶果产业,所前坚持党建引领,打造农产品共富党建联建机制,推出“共富超市”等系列举措,惠企助农、带动共富;发挥独具韵味的山水特色,推进农文旅融合发展,以青化寻幽·茶果飘香共富体串联起山水、茶果、文化三大品牌,实现协调统筹发展。与此同时,所前还着力培育专精特新企业,以产业之力夯实共富基石。

所前,是破题城乡二元结构,观察城乡共同富裕的一个基层样本。所前镇党委书记介绍,将独特的山水优势转化为发展领先优势,所前正体系化统筹茶果特色、山水生态、产业共富三条主线,先行先试探路城乡全域共富。



所前风貌

## 立足茶果特色 “金果果”铺就致富路

一直以来,茶果产业是所前与生俱来所拥有的一张金名片,这里独特的土壤资源与气候条件,让所前的茶果远近闻名。

夏至刚过,所前镇杜家村的杨梅挂满树梢。不久前,第26届萧山杜家杨梅节在此开幕,采摘、销售,农户喜不胜收,整个所前进入了“杨梅时间”。

“在所前,杨梅是名副其实的‘金果果’‘致富果’。”所前镇相关负责人介绍,萧山栽培杨梅已有近千年历史,尤以所前的“杜家杨梅”最负盛名,这款全国杨梅中的明星产品,是带动当地村民增收,帮助农民走上生态共富道路的关键。

靠山吃山、茶果致富,杜家村最有感触。

作为“杜家杨梅”的主产地,杜家村发展杨梅产业增收致富已是第26个年头。上世纪八九十年代,那时尽管“杜家杨梅”早有名声在外,但是依旧需要农户肩挑杨梅四处吆喝,才能将杨梅变现。这样做虽然也能将杨梅卖出去,但耗时长、变现慢、效率低。

以“梅”为名,以“节”为媒。自1999年所前镇举办首届杜家杨梅节以来,通过政府搭台、文化联接、果农唱戏的方式,一年一度的杨梅节已成为所前农产品推介、农民增收的平台。如今,每到夏季杜家杨梅节开幕,杭州以及周边地区慕名而来的游客都会来到杜家村,品杨梅、游山水,串起一条美好共富路。

不止于此,以杨梅文化为魂,杜家村打造了“一心一轴三区”,通过清整老旧茶园、新建共享茶园,打造山乡品茶休闲空间,深挖“农业+旅游”开发理念,实施全域景区化整治,塑造了杜家田园综合体。如今,村容村貌焕然一新,农文旅深



享有盛名的所前杨梅

度融合,有效传承“杨梅之村”的美誉,推动茶叶、水果精深加工和采摘观光产业不断深化,让村民增收致富、安居乐业。

茶果之乡的“致富果”不只有杨梅。在祥里王村,“党建联建、村企共建”的产业发展模式,有效带动了当地高质量发展。祥里王村相关负责人介绍,祥里王村是所前樱桃的主产地,在该村党总支牵头下,祥里王村以“产业+基地+农户”的一条龙运作方式,实现樱桃种植产业化、品牌化,成功举办每年的“依春红”樱桃节。借助数字化创新樱桃销售方式,在樱桃节期间,开展“淘宝直播月”活动,邀请多名网红主播来到樱桃采摘园进行现场直播,利用主播知名度为采摘活动引流。

与此同时,祥里王村还通过线上云端新零售方式宣传优质农特产品,搭上电商销售快车,拓宽销售渠道;组建“依春红”共富工坊,构建樱桃文化旅游全链条,通过党建引领、资源整合,“小樱桃带动大产业”,实现亩均收益万元以上,带动了村民致富。

茶果飘香,铺就所前致富路。为让共富理念深入人心,所前依托“杨梅树下”宣讲团、“杨梅树下”共富课堂等载体,探索“从共建共享走向共富”的新路径,结合所前特色产业,通过建设共富工坊、抓实技能培训,着力优化民生服务供给、健全文化服务资源统筹、促进经济共同发展,不断提升基层党员干部带富能力和群众致富本领。所前镇纪委打造“廉星所”村社监察联络站品牌,监督护航村社资源、资产、资金的整合利用和规范运营;用好工程项目“全生命周期



茶农在采摘茶叶



城乡交融

监管系统,数字赋能基层监督力量,为实现共同富裕注入强大动能。

## 深化文旅融合 打造山水生态共富样板

城乡交融,独特韵味。雨水暂歇,青化山麓处处钟灵毓秀、苍翠欲滴。里士湖畔,白墙黑瓦院落错落有致,远眺花海、近观激水,萧山南部“小湘湖”为“山水所前”增添诗意注脚。

夏天的所前,乡村文旅闹猛。

这段时间,所前三泉王的旅行攻略在社交平台上“火”了起来:青化山上,李树、桃树、茶树、柿子树、栗子树,郁郁葱葱;山坞里,三眼清泉汩汩上涌,上了年纪的樟树桂树映出斑驳光影;山溪越村而下,村民世代聚居……幽幽古径与玻璃栈道,描绘出古今交织的场景,让游客心生向往。在这里,游客可以畅游7公里环山游步道、5公里智慧跑道、5公里茶果观光带、1公里玻璃栈道,观赏占地600多亩的成片李树园,感受400多年的红心李种植文化。

乡村旅游这波“泼天流量”所前怎么接?在金山村省级文保单位娄家墙门旁边,一个集观光采摘、农耕体验、露营休闲等多元化体验于一体的亲子乐园建了起来,一眼望去生机勃勃、绿意盎然,成为市民亲子休闲、体验农耕新的打卡点。在东复村,西小江、南门江、杭甬运河等萧山河绕村而行,任家河、大池等11个河流、池塘如星星点缀,呈现一派江南水乡的美景。

文旅融合发展,让共同富裕有了载体。

在深化农文旅深度融合的路径中,三泉王村携手阿里团队,结合数字乡村建设要求,设计了智汇中心“五化十场景”,包含共享菜园、生态保护、基层治理等内容,给村子装上了一屏统揽的数字大脑。同时,充分发挥新乡贤作用,编纂《三泉王村志》,深耕挖掘乡村文化,引领乡风文明,通过“三泉李花杯”、杭州·绍兴六地象棋团体邀请赛、“所前老十碗”厨娘大赛等活动,搭建乡贤助力乡村发展平台,不断扩大村庄的知名度与影响力。

此外,所前还推进共富工坊规范化发展,依托数字化手段,将“共富风貌驿”周边区域内的特色产品整合入驻“共富超市”店铺,通过有效统筹线上销售资源,畅通特色产品销售渠道,更快实现产品到商品的转化,帮助农户增收致富。

以一条娘娘线公路为牵引,所前还打造了青化寻幽·茶果飘香共富体,串起区域内青化山、杭甬运河等山水资源、杨梅、樱桃、李子、桃子、青梅等茶果资源,盐运文化、红色文化、耕读文化、民俗文化等文化资源,一条乡村农文旅共富带从所前出发,嵌入萧山、杭州乡村旅游的版图之上。

今年以来,所前积极争取市乡村旅游“五创”工程建设培育创建试点,推荐三泉王、山里王等村入选乡村文旅合伙人计划;深挖各村文化资源,新增省级乡村博物馆1个、三星文化礼堂4家。与此同时,所前还推出《“所”有玩乐 尽在眼前》——2024年所前镇研学活动,打造四季5条研学线路。

## 产业协同发展 为城乡共富提供坚实支撑

所前,半是山区半是城。在萧山的产业地标中,这是一处独特的存在。

要破除城乡二元结构带来的城市与乡村发展不平衡之困,推进全域共同富裕,关键是让产业成为城乡共富的黏合剂与向心力。

以产业共富带动城乡共富,所前瞄准一个方向——专精特新。

“与其他镇街不同,所前缺乏连片的工业用地和产业平台的赋能。”所前镇相关负责人说,要弥补城乡间的鸿沟,实现产业转型升级与全域高质量发展,所前必须另辟蹊径,吸引亩均效益高的企业与产业落地。

低碳新材料细分赛道,是这些年所前推进产业转型升级最好的例证。

浙江祥邦科技股份有限公司连续两年被列入杭州独角兽企业名单。围绕

低碳新材料这一细分领域,祥邦科技持续进行研发与技术成果转化,形成企业核心的自主知识产权。在产品性能、适用范围等方面进行持续提升与创新,开发了广泛应用于双面双玻PERC组件的POE胶膜、N型TOPCon组件的POE胶膜升级产品“灵犀”胶膜等一系列产品。随着POE树脂海外扩产与国产化推进,祥邦科技有望进一步扩大市场份额,成为所前的一张对外金名片。

当前,低碳新材料产业产值,已占所前工业产值的36.2%,成为所前产业体系中体量较大、发展速度较快、发展势头强劲的支柱产业。抓住这股上升力,今年,所前成立了低碳新材料产业链联盟。“热带雨林式”的创新生态景象,正在所前成为现实。

培育专精特新企业的同时,所前还以数字化为牵引发展新质生产力。

“这是推动传统产业提能增效的依仗。”所前镇相关负责人介绍,金属制品、棉纺、装备制造等传统行业,仍是所前经济总量中的重要组成。如何让传统企业催生新质生产力?所前以数字化与产业数字化,一体推进传统企业数字化改造,将数字化应用在企业采购、生产、物流、销售等多个环节,提高企业生产效率的同时降低成本。

一季度,多家所前企业发布“成绩单”:杭州雪域生物技术有限公司一季度产值806万元,同比上升152%;杭州沃凌的机电有限公司一季度产值948万元,同比上升83.3%;杭州赛富特设备有限公司一季度产值4140万元,同比上升33%。

除了宜居宜业的生态环境,所前还聚焦“亲”“清”,进一步优化营商环境助力产业共富。

“态度差、事难办、效率低”是我们执纪监督的重点。”所前镇纪委相关负责人介绍,镇纪委健全与党群服务中心等职能部门的沟通协作,实现“办不成事”反映窗口镇村两级全覆盖,已高效办理办结“疑难杂症”事项67件。通过监督推进经济“168”专项行动,深入开展助企纾困,倾听企业需求呼声、了解企业急难愁盼,为营商环境精准把脉。

产业发展成效显著:一季度,所前实现规上工业增加值31918万元,同比增长10.2%。与此同时,所前还拥有国家级专精特新“小巨人”企业3家、省级专精特新企业15家。在城乡融合间,所前按照“龙头企业一特色园区一产业集群”的发展路径,推进专精特新产业集群区块建设,让产业共富成为城乡共富最坚实的支撑。



所前的交通区位优势明显  
(本版图片由萧山区所前镇提供)

改革攻坚再突破



三泉王村的玻璃栈道在山间环绕